

РЕСПУБЛИКА МАНГМЕТОНГ

АННА АНАТОЛЬЕВНА БЫЧКОВА

(НИУ «Высшая школа экономики»:

109028, Российская Федерация, Москва, Покровский бульвар, д. 11)

Аннотация. Северо-восточная часть Индии со времен британского владычества рассматривалась в первую очередь как пограничная зона, обособленная от «основной территории» с точки зрения культуры, этнической принадлежности, ментальности. Один из семи штатов, расположенных в этой части Индии, — Нагаленд. Нага — общее название племен ангами, ао, чхакхесанг, чанг, кхиямниунган, коньяк, лхота, фом, почури, ренгма, сангтам, сема, йимчунгр, зелианг, суми, куки, говорящих на языках тибето-бирманской группы сино-тибетской языковой семьи.

Настоящая статья является результатом полевого исследования, проведенного в деревне Мангметонг племени ао в декабре 2012 — январе 2013 г. Автор пытается выяснить, как изменилась социальная структура и хозяйственный уклад деревни ао нага за последние 88 лет, с тех пор как была впервые опубликована монография Дж. Ф. Миллса «Ао нага».

Несмотря на развитие товарно-денежных отношений и доступность современных средств связи, социальная структура деревни практически не изменилась за последние 100 лет. Статья 371А Конституции Индии (*Special Provision with Respect to the State of Nagaland*) — основание для сохранения традиционной системы землевладения и землепользования и применения обычного права. Самоидентификация жителей деревни, как и всех представителей племен нага, основана на принадлежности к деревне и племени.

Социально-психологический архетип — племя — деревня — кхел — патронимия (кийонг) — клан — семья — фактически не изменился. На территории ао, как и на всей территории Нагаленда, применяется обычное право. Деревня Мангметонг, как столетия назад, остается небольшой республикой: совет старейшин Мангметонга осуществляет законодательные, исполнительные, правоприменительные функции. Основа сельскохозяйственного производства — мотыжное подсечно-огневое земледелие (джум), являющееся частью социокультуры нага.

Ключевые слова: племя, обычное право, совет старейшин, подсечно-огневое земледелие, социализация.

Лонгторок — это шесть больших камней; в стародавние времена они стояли на горной вершине, что на правом берегу реки Дихху. Именно сюда прямо из недр земли вышли люди племени ао. Первым появился человек по имени Монгсен, который основал деревню Кубок. Вторым вышел из-под земли его брат Чхунгли, основавший деревню Чхунглиюмти. Поначалу между братьями не было мира, деревни враждовали, шла охота за головами. После того как воины Чхунгли одержали победу, настал мир и все стали жить одной деревней — Чхунглиюмти, однако деревня разделилась на две части, называемые кхел. С тех самых дней и по сию пору существуют два основных диалекта языка племени ао: чхунгли и монгсен.

Таково предание о происхождении ао — одного из основных племен, населяющих штат Нагаленд, расположенный в северо-восточной части Индии.

Нага — общее название 16 племен (ангами, ао, чхакхесанг, чанг, кхиямниунган, коньяк, лотха, фом, почури, ренгма, сангтам, сема, йимчунгр, зелианг, суми, куки). Возможно, его происхождение связано с прилагательными «nanga» (хинди), «nangta» (бенгали), «nagna» (санскрит) — обнаженный [Elwin 1969, 47]. Некоторые исследователи относили это название к санскритскому «naga», интерпретируя его как «змея» [Там же]. Однако санскритское «naga» означает также «гора», «дерево» [Кочергина 1978, 311], что дает основание толкованию этнонима как «лесной житель». Тадженьюба Ао (1926—1994), первый представитель племени ао, получивший юридическое образование, относил этимологию этого этнонима к существительному «naggra», что означает «воин» на языке ассамы [Tajenyuba 1957, II]. Хроники империи Ахом (XIII—XIV вв.) упоминают сражения

с воинственными горными племенами [Фюрер-Хаймендорф 1968, 30]. Нага платили дань слоновьими бивнями правителям Ахом, взамен получали небольшие земельные наделы в долинах Ассама [Stracey 1968, 32]. Сами обитатели Гор Нага идентифицируют себя по принадлежности к племени и деревне. Языки племен Нагаленда относятся к тибето-бирманской группе сино-тибетской языковой семьи. Универсальный язык межкультурного общения — так называемый «нагамиз» — ломаный ассамитский, хотя официальный язык — английский. Самые крупные по численности племена: ао — 261 387 человек; куньяк — 248 109 человек, сема — 242 000 человек¹.

Британская школа социальной антропологии была основополагающей в истории изучения племен Гор Нага. В первой четверти XX в. вышли две монографии Дж. Хаттона: «Ангами нага» и «Сема нага», три монографии Дж. Ф. Миллса: «Лхота нага», «Ренгма нага», «Ао нага».

Первые британские исследователи нага отмечали сходство некоторых обычаев (охота за головами, использование морских ракушек для изготовления украшений, существование дома холостяков как инструмента социализации подростков и воспитания воинов) с обычаями населения Океании и Юго-восточной Азии, выдвигая гипотезу о генезисе племен нага в процессе переселения из вышеназванных районов и/или из Китая [Mills 1969, XII, XX].

Особенности расселения племен нага тесно связаны с географической средой. Географические координаты Нагаленда: между 25°10' и 27°4' северной широты и 93°15' и 95°20' восточной долготы. Горы Нага — продолжение Араканских гор — представляют собой хребты, вытянутые с востока на юго-запад с узкими долинами. Географическая среда определяла существование отдельной деревни как полностью самостоятельного организма. Несмотря на развитие товарно-денежных отношений и доступность современных средств связи, социальная структура деревни практически не изменилась за послед-

ние 100 лет — деревня нага остается по-прежнему своеобразной маленькой республикой.

Территория племени ао ограничена рекой Дикху на юго-востоке, равнинными территориями на северо-западе, территорией племени куньяк на северо-востоке, сема и лотха на юго-западе.

В нашу задачу входило полевое исследование в деревне Мангметонг племени ао, расположенной в 25 км от Мокочунга, административного центра территории этого племени. Такое исследование вряд ли можно было бы осуществить без помощи друзей — хорошо известных в Нагаленде музыкантов Моа и Аренлы Субонг, предоставивших в мое распоряжение принадлежащий их семье и пустовавший в то время дом в деревне. Будучи в Димапуре, я неоднократно останавливалась у их сына Мерона и его жены Атанглы, которые всегда готовы ответить на вопросы пытливого исследователя. Имли Акым Имчен, младший брат Аренлы, помог найти ответы на некоторые сложные вопросы. Неоценима помощь моих соседей в Мангметонге — Кикамсунгбы и Текамсунглы, а также их сыновей Имтийонгбы и Имодангбы, помогавших в переводе аудиозаписей, сделанных в ходе бесед с жителями Мангметонга.

Деревня Мангметонг занимает площадь приблизительно 2 км². Население деревни, около 7 тыс. жителей, составляет два традиционных кхела: *Йимпанг*, или *верхний* (ведущий начало от мифического старшего брата по имени Аланг), и *Йимланг*, или *нижний* (ведущий начало от мифического младшего брата по имени Куча). Представители одного клана внутри кхела образуют административные подразделения (*мефу*). Группа семей внутри *мефу*, объединенная общим предком, составляет *кийонг*. Статья 371А Конституции Индии (Special Provision with Respect to the State of Nagaland) — основание для сохранения традиционной системы землевладения и землепользования и применения обычного права. В соответствии с нормами обычного права раз в три года проводится общее собрание всех жителей деревни мужского пола (начиная с возраста 15 лет), на котором обсуждаются важные для всей деревни вопросы. На общем собрании, состоявшемся в декабре 2010 г., было решено

¹ URL: http://censusindia.gov.in/2011-prov-results/paper2/data_files/nagaland/8-fig_naga-9.pdf 05.06.2014

основать новую деревню, а также решили окончательно, за кого будут голосовать все жители деревни на выборах в законодательное собрание штата в феврале 2013 г.

В совет старейшин (*пугу менден / пугу менчен*), называемых *татар*, осуществляющий законодательные, административные и правоприменительные функции, входят представители кланов, которые явились родоначальниками деревни. В отношении совета старейшин в племени ао существует традиция смены поколений каждые 30 лет. Все лица мужского пола делятся на 5 возрастных групп. Группа мужчин 30—45 лет (*бангджунг*) традиционно считается наиболее способной к разработке новых стратегий и принятию мудрых решений. Лица, достигшие возраста 30 лет, могут быть избраны в совет старейшин. В 2015 г. в Мангметонге наступает срок очередной смены поколений. В преддверии выборов в новый совет в кланах обсуждают кандидатуры членов. Один из представителей нового поколения — Имли Акым Имчен, инженер, работающий в Агентстве по возобновляемым источникам энергии. Это человек энергичный, имеющий оригинальные идеи по поводу того, как улучшить жизнь деревни, способный собрать группу единомышленников. Его кандидатура в члены нового совета будет представлена кланом. Заседания совета старейшин проводятся в специально построенном для этих целей помещении. Кроме совета старейшин в деревне существует совет деревни (Village Council), призванный решать текущие вопросы, и совет по развитию деревни (Village Development Board), который занимается осуществлением новых проектов, финансируемых правительством штата или центральным правительством. В совет деревни входит 45 человек (25 из кхела Йимланг и 20 из кхела Йимпанг). Деревенский староста (*гаобура*) не выбирается, но назначается государственной администрацией.

Что касается правоприменительных функций, в ведении совета старейшин находится местная «тюрьма», которая представляет собой небольшой шалаш, сплетенный из колючего кустарника, где можно поместиться, лишь скрючившись. Мои молодые помощники Имтийонгба и Имодангба припомнили два случая, когда виновные в наруше-

нии порядка и мелком воровстве были на некоторое время помещены в эту «тюрьму» по приговору совета старейшин. Однако они были отпущены по истечении нескольких часов.

В последнее время на всей территории Нагаленда расширяются полномочия деревенских советов. Происходит так называемая комьюнитизация начального образования. Эта тенденция наблюдается также и в Мангметонге. По решению совета деревни открыли три начальные школы, чтобы маленьким детям не нужно было далеко ходить. Есть в Мангметонге и средняя школа. По решению совета деревни была увеличена зарплата учителей математики и английского языка.

Важную роль в Мангметонге играет молодежный совет, насчитывающий 100 членов. Имодангба принимает активное участие в его работе. В задачу молодежного совета входит поддержание чистоты и порядка, помощь младшим, подготовка и проведение праздничных и спортивных мероприятий. До середины 30-х гг. XX в. основную роль в социализации подростков играл дом холостяков — *морунг*, или *аричху*. Но теперь подростки и молодые мужчины ао, в отличие от представителей таких племен, как ангами или куньяк, больше не ночуют в доме холостяков, хотя помещения аричху по-прежнему сохранились в некоторых деревнях, равно как и огромные деревенские барабаны, сработанные из целого ствола дерева. В Мангметонге в настоящее время нет дома холостяков. Молодые девушки до сих пор по традиции собираются в доме вдовы или пожилой незамужней женщины, который служит своеобразным девичьим клубом. Женщины не могут быть членами совета старейшин или совета деревни, они не принимают участия в общих собраниях, но по конституции Индии имеют право участвовать в выборах. В деревне функционирует женский совет. Обычай татуировать тело и лицо девочек, как и традиция брить голову девочкам до наступления брачного возраста, ушел в прошлое. Татуировку еще можно видеть на ногах пожилых женщин.

Сельская община, которая существует в рамках деревни Мангметонг, да и на всей территории Нагаленда, коренным образом отличается от того

института, который в историографии именуется как «индийская сельская община»: все ее члены принадлежат к одному племени, и основополагающий принцип здесь — равенство прав. Основная сельскохозяйственного производства и часть социокультуры нага — подсечно-огневое мотыжное земледелие, *джум*, с циклом 8—10 лет. Земля (включая лесные угодья) — частные владения (личная или общинная собственность). Основная сельскохозяйственная культура — рис; выращивают также просо, маис, чечевицу, зернобобовые, масличные (рапс, подсолнечник), овощи, пряности. Специфика топографии является препятствием для создания крупных фермерских хозяйств. Обработка земли требует серьезных трудозатрат, производительность труда остается низкой. В последнее время в Нагаленде быстро происходит так называемая феминизация сельскохозяйственного труда. Не избежала этого и деревня Мангметонг. Причины данного явления — недостаток земли и уход мужчин на заработки. При этом хотя женский труд превалирует в сельскохозяйственном производстве, женщины в рамках обычного права не могут владеть землей на правах собственности и не могут наследовать земельные наделы, они лишены также права на финансовые услуги.

В течение периода муссона (май — сентябрь) выпадает достаточное количество осадков (1800—2250 мм). Основная сельскохозяйственная деятельность осуществляется именно в этот период. Распределение воды для орошения происходит строго в соответствии с требованиями обычного права. Никто не имеет права создать новый ирригационный канал или осуществлять забор воды из системы по собственному усмотрению. Канал может являться собственностью одной семьи, ряда семей с компактным или разбросанным расположением участков. Все члены деревенской общины — мужчины, женщины, мальчики и девочки — участвуют в работах по поддержанию и восстановлению такой ирригационной системы, если вода используется коллективно всеми членами этой общины. Лицо, которое не участвует в таких коллективных работах, не лишается права пользования водой, однако такое лицо обязано платить определенный штраф, исчисляемый по

количеству пропущенных дней. Подготовка и прочистка каналов осуществляется в преддверии муссона. Участки, принадлежащие различным домохозяйствам, разделены камнями или бамбуковыми трубками. Там, где невозможно создать ирригационные каналы, создаются акведуки. Дождевая вода собирается в искусственно вырытых водоемах. Когда вода подается на поля, женщины на своих участках собирают улиток, мелкую рыбешку и некоторые виды насекомых, которые идут в пищу.

Лесные угодья подразделяются на лес общинного владения, лес частного владения и лесопосадки. Естественный лес является коллективной собственностью общины, обеспечивающей хозяйственные нужды. Реки, холмы, скальные массивы служат естественной границей, традиционно отделяющей лесные владения разных деревенских общин. Лес частного владения или лесопосадки, как правило, расположены вблизи деревни и являются собственностью группы семей или отдельной семьи. Использование леса общинного владения контролируется советом старейшин. Член деревенской общины вправе собирать в лесу общинного владения съедобные корни, лесные ягоды и фрукты, лечебные травы, дикие фрукты, сухостой на дрова. Если нужен лес для постройки, необходимо разрешение совета старейшин. По завершении строительства приносится клятва в том, что лес не был продан на сторону с целью обогащения. Самовольная порубка деревьев квалифицируется как воровство и карается штрафом в семикратном размере от стоимости срубленного дерева. В рамках обычного права существуют гендерные ограничения в области утилизации и контроля над использованием лесных ресурсов. Только мужчины могут использовать как средство дохода бамбук, тростник, камень. Женщинам разрешается собирать в лесу съедобные корни, ягоды, лечебные травы, дрова.

Войдем в Мангметонг. В прежние времена вход в деревню защищали огромные деревянные ворота с изображением сцен охоты за головами, которая была обусловлена представлением о том, что душа обитает в голове и часть мощной волшебной силы, присущей душе, достается тому, кто овладеет голо-

вой, совершив затем соответствующие ритуалы (например, угостив отрубленную голову рисовым пивом). Когда велась охота за головами, возможные подходы к деревне были утыканы острыми бамбуковыми колышками, способными проткнуть ступню насквозь, и дерево при входе было украшено человеческими черепами. Теперь нет ни бамбуковых колышек, ни ворот. В деревню проведено электричество, есть и водопровод: сеть тонких трубок идет от источника на вершине к деревне. Воду запасают в больших емкостях, стоящих обычно у дома, или в металлической посуде внутри. У дома моих соседей стоят три пластмассовые бочки, всегда наполненные водой, и соседка любезно разрешает мне брать из них столько воды, сколько мне потребуется.

По статистике 100% ао нага — прихожане американской баптистской церкви, однако в деревне Лонгкхум есть один мужчина, который не отказался от анимистических культов предков: он по-прежнему посещает древнее святилище — огромные валуны рядом с вековым деревом. В этом храме под открытым небом можно видеть следы жертвоприношений: куриные головы и яичную скорлупу. Все прочие в Мангметонге — христиане, регулярно посещающие церковь — большое каменное строение, единственное в деревне, имеющее стеклянные окна. Правда, мне рассказали об умершей недавно женщине, которая считала, что у нее есть «свой тигр», следуя старинному поверью о мистической психофизической связи некоторых людей с тигром или леопардом, результатом которой было появление ран на теле человека, если ранили «его животное». Это поверье существует по сию пору в племени куньяк, где с тигром ассоциируется институт наследственных вождей.

Митхан/митхун (индийский бизон) и птица-носорог — символы, общие для всех племен Нагаленда. Традиция организации пира для всех жителей деревни с непременно принесением митхана в жертву с целью повышения социального статуса организатора пира была частью культуры племен Нагаленда. Против этого обычая резко выступила миссия американской баптистской церкви с самого начала своей работы на землях племен нага. Эта традиция всё еще су-

ществует у некоторых племен (куньяк, ххиямниунган), однако ао от нее отказались.

В Нагаленде самый высокий процент баптистов в мире. 21 апреля 2012 г. в Кохиме, столице штата Нагаленд, начались торжества по случаю платинового юбилея баптистской церкви Нагаленда, которые длились до конца года. Молодежный совет Мангметонга принимал активное участие в подготовке праздничных мероприятий. В 1872 г. преподобный Е. В. Кларк с женой ступили на землю племени ао. Именно это племя первым восприняло христианство, причем христианизация проходила мирно. Традиционные анимистические культы ао включали почитание предков и различных духов; главным божеством считался Личхаба. Проповедь идей христианства в сочетании с созданием бесплатных школ и бесплатной медицинской помощью быстро нашли отклик. Е. В. Кларк перевел Новый Завет на диалект *чхунгли* (до сих пор служба идет именно на нем, даже если вся деревня говорит на *монсен*). Простота ритуала и готовность оказать помощь со стороны первых миссионеров быстро привлекла новых последователей. Систему старых табу (*дженна*), связанных с сельскохозяйственными работами и жизненным циклом, заменила система новых табу: охота за головами, традиционные военные танцы, помещение умерших на открытых платформах, изготовление рисового пива, которое так нравилось первым европейским исследователям племен нага. Как нам представляется, ритуалы, принятые в баптистской церкви, привлекали новообращенных простотой. Услышав о том, что в православных церквях люди часами стоят службу, священник из Мангметонга был поражен и поинтересовался, многие ли это выдерживают. Несколько лет назад была попытка создать в Мангметонге католический приход (первые католические миссионеры появились в Горах Нага в 1948 г.), однако совет старейшин принял решение не допускать католическую миссию на территорию деревни. С приходом христианства пострадала танцевальная культура: мотивы танцевальных мистерий были связаны с охотой за головами. Танцы ао можно увидеть во время ежегодного фестиваля, названного в честь птицы-носорога. Перья этой

птицы используются для украшения головных уборов воинов. Ввиду высокого спроса на их перья в джунглях почти не осталось этих ярко окрашенных птиц.

Семьи племен Нагаленда моногамны (исключение составляет эндогамная группа наследственных вождей племени куньяк, где принята полигамия). Жители Мангметонга по взаимному согласию сочетаются браком в церкви. Брачный возраст для девушек — 18 лет, для юношей — 22 года. Строго соблюдается экзогамия кланов. Обычно сватовство инициирует семья жениха. В случае достижения взаимного согласия семья жениха преподносит подарки родителям невесты в виде корзин риса или украшений. Здесь не существует обычая давать за невестой приданое. После свадьбы молодая жена приходит в дом мужа. Молодые семьи обычно стараются построить отдельный дом.

Прежде ао нага выращивали хлопок, из которого изготавливались чудесные ткани. Хлопковых плантаций больше не осталось. В каждой семье есть разборный ткацкий станок, но мало кто из женщин теперь занимается изготовлением хлопковых шалей, которые прекрасно защищают от холода. Рынок наводнили дешевые ткани и нитки из Мьянмы и Китая. Есть тем не менее в Мангметонге мастерица, которая изготавливает не только традиционные шали в синих и красных цветах племени ао, но и украшенные ракушками каури — мужские набедренные повязки, используемые в наши дни только как часть праздничных нарядов. Каури привозят из Кералы.

Рассмотрим жилище, любезно предоставленное мне семьей Арены и Моа Субонг для проживания в декабре 2012 г. — начале января 2013 г. Этот дом был построен в 1931 г. первым школьным учителем по имени Манглалепден (1894—1970), память о котором чтят в Мангметонге: о нем в 2008 г. была издана брошюра. Один из его сыновей — упомянутый выше Тадженьюба, первый юрист племени ао. Стены дома, как и всех домов в Мангметонге, сплетены из бамбука, однако дом покрыт металлической двухскатной крышей, необычной в этих краях. Дощатые двери. Проемы окон на ночь закрываются дощатыми ставнями. Входим в довольно просторное помещение. Левая его часть — кухня с земляным полом и традиционным

открытым очагом с несколькими камнями, на которые ставится чайник или кастрюля. Огонь больше не добывается трением сухого дерева о дерево — используются спички. Над очагом — плетеная из бамбука полка для дров и планка, на которую можно подвесить кусочки мяса или рыбы для копчения. На крыше нет трубы: как и в любой деревне Нагаленда, здесь топят «по-черному», однако дым очень быстро уходит сквозь просветы в плетеных стенах. У стены деревянная полка для утвари. Справа от очага — металлические ведра для воды. Отсюда можно выйти на симпатичный бамбуковый балкончик (такие балкончики я видела только в деревнях ао), с которого открывается вид на джунгли, а по вечерам можно наблюдать чудесный закат. В правой части дома пол выложен досками; отгороженное внутреннее помещение служит спальней, в нем два деревянных топчана. И далее выгорожено небольшое помещение для туалета (что очень необычно для этих мест). В кухне и в комнате есть электрические лампочки, но по вечерам электричество частенько отключается.

По соседству живет семья Кикам-сунгбы и Текамсунглы. В результате пятиминутных расспросов родителей и неких подсчетов Имодангба называет приблизительный возраст матери — 57 лет и отца — 58 лет (они принадлежат к одной возрастной группе). В семье 8 детей: 2 девочки и 6 мальчиков. Старшему сыну 30 лет, младшему 20. Пятеро детей живут и работают в городе. Двое сыновей учатся в институтах и активно участвуют в работе молодежного совета деревни. И только самый младший сын решил после окончания средней школы остаться с родителями в деревне и помогать им по хозяйству, хотя по традиции забота о родителях — долг старшего сына. Кикамсунгба владеет несколькими участками земли, есть огород, несколько мандариновых деревьев, дерево папайи и памела. Есть свинья с двумя поросятами и множество кур. Земля перейдет по наследству сыновьям. Дочери не наследуют недвижимое имущество в рамках обычного права. Они, в соответствии с нормами обычного права, наследуют украшения, одежду и домашнюю утварь.

Деревня просыпается рано, в пять утра. Прямо под моим окном — аккуратный загон для свинки и двух поросят, у

каждого свое отделение. Животные подают голос, требуя завтрак. Текамсунгла несет им еду, предварительно почистив загон. Семья завтракает рисом с овощами и крепким местным чаем, сидя у очага на низких бамбуковых сиденьях. Далее у каждого свой фронт работ: Текамсунгла отправляется на огород, сложив в плетеную корзинку тяпку и мотыгу. Это не очень близко: участки земли расположены вне пределов деревни. К полям под джум нужно идти довольно далеко, поэтому после выжигания леса на участке всегда строится небольшой домик, где можно поесть и отдохнуть. В декабре — январе мужчины вырубают и выжигают лес под посевы риса. Прочищаются каналы, по которым вода будет поступать на участки. Имтийонгба и Имодангба, студенты, отправляются на заседание молодежного совета деревни. Предстоит обсудить мероприятия, которые следует организовать по случаю наступления нового года. Самый младший, Аотоши, идет на охоту со старым ружьем. Семья соберется у очага вечером, чтобы вместе поужинать вареным рисом с овощами или сушеной рыбой. Свинина — любимое блюдо всех нага — готовится только по большим праздникам. После ужина все сидят у огня, ведя неспешные беседы. Иногда заходят соседи. После 10 вечера деревня засыпает.

Не в пример соседним городам, заваленным «плодами цивилизации», в Мангметонге царит чистота. Аккуратные ряды домов. Перед каждым домом несколько фруктовых деревьев (особенно много мандариновых деревьев и памелы). Не ощущается никаких неприятных запахов. В хозяйстве утилизируется весь органический мусор, а неорганического здесь практически нет. На нашей улице высится местная достопримечательность — башня, построенная по случаю молодежного конгресса племени ао, состоявшегося несколько лет назад. С башни деревня выглядит весьма живописно.

Скоро Новый год. Его принято отмечать коллективно. В каждом *мефу* заранее готовятся к празднику. Церковь украшена свежими цветами. Из бамбука плетутся красочно украшенные беседки. Готовится рисовое печенье. Две семьи из нашего *мефу* решили внести на общий стол по одной свинье. Свинья забивается одним ударом копы в область печени. Для этого приглашаются два

молодых парня, которые лучше всех владеют копьём. Внимание животных отвлекают, предлагая свежую ботву. Наносится быстрый удар, животное падает замертво. Всё мясо разрезают на небольшие куски и помещают внутрь тубок свежесрезанного бамбука, добавив большое количество пряностей. Мясо будет тушиться в бамбуке, приобретая особый вкус. Готовится также карри из рыбы, овощное рагу.

В новогоднюю ночь молодежь каждого *мефу* устраивает игры и спортивные состязания. Можно участвовать всем желающим. После 12 ночи деревню торжественно обходят члены совета старейшин в накиннутых на плечи красно-синих шалях, проверяя, всё ли в порядке.

Наутро 1 января все одеваются в лучшие одежды и идут в церковь. Проповедь длится минут 10; затем пение гимнов и небольшой концерт, подготовленный молодежью. Церемония заканчивается пожертвованием денег: в основном люди вносят по 10 рупий (приблизительно 20 центов). Затем все расходятся по своим *мефу*. Представители совета деревни выступают с кратким финансовым отчетом. Почетные гости, приехавшие из Мококчунга, говорят приветственные речи. После этого накрываются столы на улице и следует приглашение к трапезе. Первыми прибегают к столу дети.

После трапезы любопытно обойти разные *мефу* и поучаствовать в играх: бросании мячиков в кольцо, прыжках в длину, игре в мяч. Самое трудное состязание: нужно залезть вверх по гладкому бамбуковому шесту и достать привязанную наверху курицу. Только одному молодцу удалось это сделать с третьей попытки. Ни традиционных танцев, ни пения услышать не удалось.

Немаловажную роль в питании жителей Мангметонга играет свежая и сушеная рыба. По-прежнему практикуется традиционный способ рыбной ловли в небольших реках, когда устраивается запруда, в воду опускаются листья ядовитого растения (которое не опасно для человека), рыба всплывает, и ее ловят прямо руками. После Нового года перед отъездом из Мангметонга я получила приглашение участвовать в подобной кампании. Пара семей отправилась на небольшую речку. Выловленная таким

способом рыба была приготовлена на костре со специями и свежими побегами бамбука и подавалась на пальмовых листьях. Чай, по традиции заваренный в бамбуковых трубках, имел очень приятный вкус.

Покидая гостеприимную «республику Мангметонг», я получила массу подарков: плетеные корзинки со свежими яйцами и фруктами, плоды дерева, которые можно использовать вместо мыла, другие полезные мелочи. С меня взяло обещание обязательно вернуться.

Первое издание монографии Дж. Ф. Миллса «Ао нага» вышло в 1926 г. Монография начинается следующим параграфом: «В этой монографии делается попытка описать племя, которое по ряду специфических черт отличается от иных племен нага, описанных в монографиях, опубликованных правительством Ассама. От своих соседей, племен сема нага и лхота нага, ао нага отличаются обычаем помещать усопших на открытых платформах, четкой организацией советов старейшин, легендой о появлении племени из земли не у камня в деревне Кезакенома, а около шести камней у Чхунглиумти, что на правом берегу реки Дикху, типом барабанов, изготовленных из целого ствола дерева, замысловатой татуировкой на телах женщин, разделением на две языковые группы, при котором муж и жена могут говорить на разных языках, сложностью обычного права, касающегося кланов и фратрий» [Mills 1969, 1].

С тех пор прошло 88 лет. Что изменилось в этих краях? В какой степени глобализация затронула земли ао нага?

Социально-психологический архетип — племя — деревня — *кхел* — патронимия (*кийонг*) — клан — семья — фактически не изменился. Сельская община, которая существует в рамках определенной территории, коренным образом отличается от того института, который в историографии именуется как «индийская сельская община»: все ее члены принадлежат к одному племени и основополагающий принцип здесь — равенство прав.

Неизменной осталась традиционная система землевладения и землепользования. На территории ао, как и на всей территории Нагаленда, применяется обычное право. Деревня Мангметонг, как столетия назад, остается небольшой

республикой: совет старейшин Мангметонга, состав которого полностью меняется каждые 30 лет, осуществляет законодательные, исполнительные и правоприменительные функции.

Основа сельскохозяйственного производства — мотыжное земледелие, в основном *джум*, являющийся частью социокультуры нага. Не изменилась структура питания: рис, овощи, сушеная рыба; по праздникам курятина и свинина. В последнее время наблюдается феминизация сельскохозяйственного труда.

Значительная доля энергобаланса остается за дровами. Жизнь семьи проходит у традиционного открытого очага в земляном полу. Это единственный источник тепла в сухой/зимний сезон, когда температура падает до +2 градусов, а вязаные из бамбука стены продуваются насквозь. В домах есть электрические лампочки, однако электричество экономят.

Морунг (дом холостяков) в племени ао, в отличие от таких племен, как ангами, куньяк, кхиямниунган, не сохранился как инструмент социализации мальчиков, но сохранился как место общения в некоторых деревнях, где по-прежнему хранится огромный украшенный резьбой деревянный барабан. В Мангметонге больше нет морунга.

Произошла стопроцентная христианизация племени. Усопших хоронят по христианскому обычаю. Высокий уровень грамотности — заслуга баптистской миссии.

Сохранились два основных диалекта: *монгсен* и *чхунгли*. В семье муж и жена могут говорить на разных диалектах. Новый Завет переведен на *чхунгли*, на котором совершается служба в церкви.

Девочек больше не бреют наголо, чтобы было ясно: они еще не достигли брачного возраста. Возраст этот четко определен как 18 лет. Не подвергают их больше и болезненной процедуре татуировки.

К сожалению, умирают традиции изготовления домотканых хлопковых тканей, окрашенных растительными красками и белыми красками. Традиционная одежда уступила место дешевой фабричной. Это веяние глобализации.

Электричество в доме и мобильные телефоны, безусловно, черты глобализации.

Неизменным осталось гостеприимство ао, готовность к открытой беседе, искреннее стремление помочь «иноземцу»: научить разжечь очаг, попытаться что-то на нем приготовить, обучить плетению корзин, пению гимнов в церкви.

Литература

Кочергина 1978 — Кочергина В. А. Санскритско-русский словарь. М., 1978.

Elwin 1969 — *Elwin V.* The Nagas in the Nineteenth Century. Oxford, 1969.

Furer-Hiemrendorf 1968 — *von Furer-Hiemrendorf Ch.* Naked Nagas. Calcutta, 1968.

Mills 1968 — *Mills J. P.* The Ao Nagas. Oxford, 1968.

Stracey 1968 — *Stracey P. D.* Nagaland Nightmare. Bombay, 1968.

Tajenyuba 1957 — *Tajenyuba Ao.* Ao Naga Customary Laws. Mokokchung; Nagaland, 1957.

Сведения об авторе

Старший преподаватель департамента иностранных языков НИУ «Высшая школа экономики»: 109028, Российская Федерация, Москва, Покровский бульвар, д. 11, тел.: +7 (495) 772 95 90 *2225; e-mail: aneta-taurus@rambler.ru

REPUBLIC MANGMETONG

BYCHKOVA ANNA

(National Research University “Higher School of Economics”:
11 Pokrovsky blvdd., 109028 Moscow, Russian Federation)

Summary. Since the colonial period North East India has been viewed as a frontier separated from the “mainland” in terms of culture, ethnicity, and mentality. One of the seven states, so called “seven sisters” located in the region, is Nagaland. Naga is the common name of the tribes Angami, Ao, Chakhesang, Chang, Khiamniungan, Konyak, Lhota, Phom, Pochury, Rengma, Sangtam, Sema, Yimchungr, Zeliang, Sumi, and Kuki inhabiting the state.

Present article is the result of the field work conducted in a tribal village of Nagaland in December 2012 — January 2013. Author sought to determine whether the social structure and the economic setup of the Ao Naga village changed somehow over the last 88 years since the first publication of the monograph “The Ao Nagas” by J. P. Mills.

The article argues that the social-psychological archetype — tribe — village — khel — patronymy (kiyong) — clan — family — has hardly changed. The tenure and utilization of land stays unalterable. Pursuant to Article 371A, Constitution of India (Special Provision with Respect to the State of Nagaland), customary law is applied within the territory of Ao Naga tribe and within the territory of Nagaland State as well. Mangmetong village has always been a small republic: the village council of elders legislates; executive practice and law enforcement is still the prerogative of the council of elders. Shifting cultivation (slash-and-burn), **jhum**, is the main agricultural system.

Key words: tribe, customary law, council of elders, shifting cultivation, socialization.

Literature

The Sanskrit-Russian Dictionary. Moscow, 1978. (in Russ.).

Elwin V. The Nagas in the Nineteenth Century. Oxford, 1969.

von Furer-Hiemrendorf Ch. Naked Nagas. Calcutta, 1968.

Mills J. P. The Ao Nagas. Oxford, 1968.
Stracey P. D. Nagaland Nightmare. Bombay, 1968.

Tajenyuba Ao. Ao Naga Customary Laws. Mokokchung; Nagaland, 1957.

About the author

E-mail: aneta-taurus@rambler.ru

Tel.: +7 (495) 772 9590 *2225;

11 Pokrovsky blvdd., 109028 Moscow, Russian Federation;

Assistant Professor, Foreign Languages Department, School of World Economy and International Affairs, National Research University “Higher School of Economics”.